















PROYECTOS MUNICIPALES

# El Stadium municipal y la carretera al Naranco

La actualidad nos lleva a hablar del Ayuntamiento de Oviedo, cuya actividad está mereciendo plácemes generales. Estábamos tan acostumbrados a "nada", que cuando al fin sale "algo" de las sesiones municipales dan ganas de tocar el clarín de la victoria.

En poco tiempo han sido aprobados dos grandes proyectos: el de la erección de un Stadium municipal y el de la construcción de una carretera a la cima del Naranco. Los dos proyectos responden a los anhelos populares. No diremos que sean los primordiales; pero sí que en ellos han prendido las ilusiones de los ovetenses. No nos referimos al aspecto financiero o económico de ambos proyectos; las personas que lo han estudiado encuentran factibles las bases. Es bastante. Queda, pues, el aspecto social, al cual vamos a referirnos ligeramente en estas líneas.

Muchos son los Municipios que tienen estadios de deportes propios, en la misma escala que tienen teatros o plazas de toros. Nosotros nos hemos ocupado en varias ocasiones del estadio municipal que se pretende construir, aplaudiendo siempre, como ahora, el propósito de construirlo. Pero al hacer el elogio, hemos tenido en cuenta lo que representa un estadio de deportes, a diferencia de un teatro o un coso taurino. Si va a limitarse lo que ha de hacerse a un campo de fútbol, seguiremos aplaudiendo la idea, pero la encontraríamos incompleta. Desde el momento en que el estadio ha de ser municipal y ha de tener como fin preferente la educación física de la juventud, ha de ser preciso que esta finalidad se cumpla, es decir que tenga zonas de acceso público para que los muchachos y los niños de las escuelas puedan, solos, o bajo la dirección de sus maestros, hacer sus ejercicios físicos, gimnasia respiratoria, carreras, etc. Y no debe faltar la correspondiente piscina —aquí donde carecemos de playa y río—, siquiera para que en verano se puedan practicar ejercicios de natación. Lo mismo decimos de la necesidad de que se eleve un frontón para restaurar el juego de pelota

vasca, que tanta pujanza tuvo en Oviedo en otros tiempos.

Tal vez todo esto eleve algo la cifra presupuestaria; pero ello no debe ser un obstáculo, porque sería preferible gastar unas pesetas más, a limitarse a construir únicamente un campo de fútbol dedicado tan solo al espectáculo y la taquilla.

\*\*\*

El proyecto de carretera a la cima del Naranco es también digno de gran consideración y, en cierta medida, responde al mismo criterio antes señalado: ejercicio físico, exurbanización, amor a la naturaleza.

Ya las gentes se van acostumbrando a abandonar la ciudad los días de fiesta. Hace años la juventud esperaba con ilusión los días festivos para meterse en el café o en el chigre y ver transcurrir las horas con un dominó o una baraja delante. Ahora esa misma juventud ya empuja, librándose, si quiera sea un día por semana, del aplastamiento de las cuatro paredes de una habitación o de los muros de las calles. Domingo... ¡al campo!

La carretera del Naranco, que ha de ser magnífica en este aspecto, ha de contribuir a esta exurbanización dominguera que propugnamos. Caravanas enteras de personas, a pie, en automóviles de turismo o en autobuses, ganarán la cima e irradiarán por los pinares próximos, desde donde gozarán de un espectáculo de maravilla respirando aire puro y poniendo en tensión los músculos. Con el tiempo se edificarán en la cima refugios, paradores u hoteles, y la falda del monte se cubrirá de casitas y chalets que darán origen a un segundo Oviedo lleno de encanto y de reposo.

Esta es la perspectiva, lejana desde luego, pero segura, que la carretera a la cima del Naranco nos ofrece.

\*\*\*

Aprobados estos dos proyectos y pronto en vías de ejecución, quedan aún tres problemas fundamentales a nuestro Ayuntamiento: la construcción de un grupo escolar modelo, la traída de las aguas del Llamio y el ensanche de la población. En ellos nos ocuparemos otro día.

CRONICA DE MADRID

## Keyserling, ante las damas

El filósofo de moda, Keyserling, fundador en Alemania de una Escuela de la sabiduría está en Madrid y ha dado un curso de conferencias en el Teatro de la Princesa. El auditorio estaba compuesto de damas e intelectuales. Más damas que intelectuales, porque ahora entre las mujeres la moda ha invadido también las zonas de la cultura y hay que estar al tanto del filósofo de moda, del poeta de moda, del conferenciante y el profesor mundanos. Esto no quiere decir que el conde de Keyserling sea, como creen algunos, un filósofo para señoras, ni un paradojista brillante sin más mérito que su gracioso juego intelectual. Keyserling es un gran talento y un gran espíritu. Domina el castellano como nadie, y a lo largo de sus disertaciones se nota una cultura madura y una meditación prolongada y seria. Pero quizás las damas lo que admiren más en él es su calidad de conde-filósofo y su gran cabeza casi mongólica que a los cincuenta años está ungida de las gracias intelectuales.

Es posible que al conde de Keyserling puedan oírse los asturianos dentro de pocos días. Yo digo que no decepcionará a nadie, porque además tiene lo que se llama capacidad expositiva y hace llegar a cualquier auditorio los conceptos más difíciles y profundos con una claridad de expresión que asombra y entusiasma.

La idea de Keyserling, ya expuesta en sus libros, es que una nueva cultura del espíritu empieza a nacer frente a la cultura de la máquina. La civilización maquinista es la de Norteamérica y Rusia. Según él en esos países impera lo material, lo económico y se desprecia lo puramente espiritual y sensible. Lo curioso es que Keyserling cree que la nueva cultura apa-

recerá en España y demás países de raigambre ibérica, sobre todo América del Sur. Esto, claro está, es halagador para los españoles, aunque muchos hagan al oírlo un gesto escéptico, porque no creen que de un pueblo atrasado, indiferente y doméstico salga algo tan importante como una nueva civilización. Keyserling lo razona diciendo que la vida ibérica es una vida emocional y no racional. En los demás países de Europa existe el raciocinio como dirección de la existencia social. En España y América es lo afectivo lo que dirige todos nuestros actos. Si bien se mira, lo que quiere decir Keyserling es que somos todavía un poco salvajes y que la cultura de los siglos XVIII y XIX no ha entrado aquí gracias al atraso y el analfabetismo popular. Claro que el filósofo nos compensa de esta acusación de negativismo suponiéndonos propicios al ejercicio de nuevos afares culturales que tendrán poco que ver con la inteligencia pura y con la intelectualidad disciplinada. El piensa que el renacimiento ibérico empezará por el culto a la belleza, como sucedió en Grecia, pues to que nuestra capacidad emocional nos prepara mejor que ningún otro pueblo para la función estética y contemplativa.

Las damas no se habrán divertido gran cosa oyendo al conde de Keyserling; pero aquí, donde la filosofía no va unida a la aristocracia precisamente, Keyserling resulta un ejemplar curioso al que gusta contemplar desde una butaca de cinco pesetas.

José DIAZ-FERNANDEZ.  
Madrid, Mayo.

ENLACE ARISTOCRATICO

# Cármén Menéndez G. Herrero-Alfonso Botas Rodríguez



(Foto Duarte)

El día de ayer fué fecha grata en los anales de nuestra sociedad, con motivo del enlace aristocrático efectuado en la iglesia de San Juan, ante cuyo altar, confirmaron su amor y recibieron la bendición nupcial, la bellísima señorita Carmen Menéndez G. Herrero y nuestro querido amigo el culto abogado don Alfonso Botas Rodríguez, ella, hija del ex concejal de nuestro Ayuntamiento y acudado propietario don Angel Menéndez, y él, de la ilustísima señora viuda de Botas Roldán.

La sola mención de los nombres de los nuevos esposos nos evita en cierto modo de adjetivar su felicidad y realzar su rango, pues ambos significan, por sus apellidos, dos de las familias más distinguidas de nuestra ciudad; y por tanto, de lo distinguido y extenso del radio de sus amistades, que ayer, acudieron en gran número al dedicado y emocionante acto, para testimoniarnos su afecto a la gentil pareja y para exteriorizar esa alegría que producen los sentimientos íntimos cuando se traducen en la ceremonia más decisiva de la vida.

Desde antes de comenzar, se veían muchos curiosos en los alrededores del templo, que estaba primorosamente adornado, comenzando a llegar al filo del medio día los invitados en los automóviles, y haciéndolo por último la novia, que entró en la iglesia del brazo de su padrino, el diputado provincial y relevante hombre de negocios, nuestro distinguido amigo don Luis Botas.

Carmina Menéndez, que de siempre ha merecido sincera admiración en las fiestas de sociedad, que ha paseado su juventud y su belleza entre los maridos de ellos y la curiosidad de ellas, estaba ayer, con su emoción y su elegantísima toilette, luciendo un maravilloso traje de crepé satin, con delicada diadema y joyas, aún más bonita que nunca, si es que esto es posible.

A continuación, seguía del brazo de su madrina, que lo fué la distinguida señora doña Sara García Herrero, madre de la novia, el novio don Alfonso Botas Rodríguez, doctor en Derecho y culto amigo nuestro, que iba vestido de rigurosa etiqueta.

Y para que el momento solemne, para ellos y los suyos de inolvidable recuerdo, fuese aún más emocionante, marchaba delante de los novios, tal un ángel auténtico, toda vestida de rosa y con un traje de ensueño, la encantadora niña Teresa Botas Rezola, paje admirable para los que iban a santificar su amor.

La orquesta del maestro Manuel

Resnó llenó el instante de melodías y en seguida se colmó el templo de invitados, comenzando la ceremonia.

Ofició el culto sacerdote don Manuel Velázquez, bajo de la Catedral, que pronunció una sentidísima y elocuente plática.

Representó al Juzgado el intimo del novio, y ex juez municipal de Oviedo, don Emilio Cuesta Fernández, actuando de testigos por ambas partes, relevantes personalidades.

Por la novia lo fueron: don Antonio Fernández Getino, don José Sela y Sela, don Tomás A. Buylla, don Pedro Caso de los Cobos, don Alfredo Santos Figaredo.

Por el novio: don Luis González Roldán, excelentísimo señor don Nicanor de las Alas Pumariño, don Manuel Herrero Caicoya, excelentísimo señor conde de Santa Bárbara de Lugones y don Antonio Vallejo Nájera.

Después de oída la Misa, cuando la orquesta atacó briosa sus más brillantes notas, como queriendo cantar la felicidad de los venturosos jóvenes, y cuando el mejor testigo de esta dicha era un día azul y rojo de mayo, como el mejor verso del poema de la primavera, los ya desposados ocuparon su automóvil capitaneando la selecta y numerosa comitiva, para dirigirse todos al elegante Hotel Covadonga, donde se sirvió un espléndido banquete.

La comida admirablemente servida, transcurrió en amena charla, destacando como siempre el elemento joven que no podía ocultar sin embargo la emoción de la ilustísima señora doña Dolores R. Casal, viuda de Botas, con sus hijos, ni las de los señores de Menéndez, padres de la desposada, llenos por otra parte de esa alegría dolorosa al ver que los hijos son felices ya de otro modo.

A la hora del champagne se hicieron incontables votos por la eterna felicidad de los enamorados, quienes, tras cambiarse de ropa para el viaje, tomaron a despedirse y emprendieron, ya mediada la tarde, su excursión de luna de miel, saliendo en coche hasta la frontera, para seguir a París, Lieja, La Costa Azul, Barcelona, y otras poblaciones y fijar después su residencia en Oviedo.

Si hubiésemos de anotar todos los invitados que concurrieron a la brillantísima fiesta, necesitaríamos mucho espacio, pero éstos fueron tan numerosos que dificultaron nuestra tarea, por lo cual, citaremos tan sólo aquellos cuyos nombres nos vienen a la memoria.

Allí vimos a las bellas señoritas Alicia y Lulú Menéndez, Aurorina Botas,

EN LA UNIVERSIDAD

# El catedrático de la de Madrid don Francisco Romero Otazo, pronunció ayer una notabilísima conferencia

Con gran concurrencia de personas que llenaban el Paraninfo, dió ayer su segunda conferencia el doctísimo profesor de la Universidad Central don Francisco Romero Otazo.

Desarrolló eruditamente el tema: "Ideas medioevales, procuradoras del moderno estado de derecho".

Después de breve exordio, en el que manifiesta que ha de seguir el mismo plan que en la conferencia de anteayer, pone de relieve la influencia de las doctrinas filosóficas y jurídicas de la Edad Media.

Nos presenta de un modo admirable y demostrando poseer conocimientos nada vulgares en Teología y Derecho, las opiniones de los principales autores de los tiempos medioevales, que comenta acertadamente.

Con sólidos argumentos, prueba que no es la voluntad del Príncipe la que crea la Ley.

Analiza los principales fundamentos de la soberanía.

Define lo que es Derecho y glosa las manifestaciones del dignísimo catedrático de la Universidad ovetense señor Mendizábal, del día anterior, siendo tan peligroso el fascismo como la dictadura proletaria del bolcheviquismo.

Expone las diferencias entre el tirano y lo que debe ser el Príncipe.

Con datos interesantísimos nos hace un estudio perfecto de las ciencias políticas de la Edad Media, creyendo algunos autores que la muerte del tirano no solo es equitativa, sino lícita y justa.

Describe maravillosamente los fenómenos de los tiranos, exponiendo algunas de sus preocupaciones. Son las principales los obstáculos que ponen a la enseñanza de sus subordinados, que desean sean inculcos e ignorantes y el tener muchos espías que vigilen los actos de aquéllos.

El compromiso de fidelidad de los ciudadanos, prueba que no obliga cuando el poder no es rectamente ejecutado.

Trata con gran competencia de las formas de gobierno.

Con S. Buenaventura, expone cómo las sociedades que son pasivas en la transmisión del poder, están mal gobernadas y cómo los escritores medioevales se inclinaban al principio electivo para la designación del Príncipe.

No hay certeza en las cualidades de éste cuando por herencia se transmite el poder, pues la cosa pública ha de estar en manos del más capacitado.

Sentimos que falta de espacio nos impida seguir al señor Romero en su magistral estudio sobre la doctrina de los escritores medioevales.

Finaliza tan erudita disertación comentando el adagio de que cada régimen tiene el Gobierno que se merece.

Muchos aplausos coronaron las últimas palabras del señor Romero Otazo, que fué muy elogiado, pasando no pocas amistades a felicitarle a la sala de profesores de la Universidad, en la que le acompañaban casi todo el Claustro y otras distinguidas personas.

## De interés para los maestros Trece días de estancia gratis en Holanda

El Ayuntamiento de Arnhem (Holanda), está organizando un curso de la lengua internacional Esperanto para maestros extranjeros, que estará a cargo del sacerdote rumano don Andrés Che, en condiciones muy ventajosas para los que deseen matricularse.

El curso durará del 17 al 29 de Julio próximo y constará de once días laborables, con cuatro horas diarias de clase por la mañana. Las tardes las dedicarán a visitar los alrededores de la ciudad. Siguiendo el método del profesor Che, que tan excelentes resultados está dando en distintas naciones en donde se ha utilizado, solo se utilizará el Esperanto.

Las condiciones son las siguientes:

Los quince primeros maestros que se inscriban serán considerados huéspedes de la ciudad de Arnhem, y todos los gastos de su estancia correrán de cuenta de aquel Ayuntamiento.

Los sesenta siguientes disfrutará de hospedaje, proporcionado al precio reducidísimo de cuatro o cinco francos suizos, y tanto unos como otros serán alojados de manera confortable en habitaciones con cuarto de baño, agua corriente caliente y fría e incluso podrán utilizar una cámara oscura para los que deseen hacer fotografías.

El curso terminará con una gran fiesta en honor de los maestros.

Los días siguientes tendrán excursiones a Amsterdam y Utrecht, La Haya, y los que piensen asistir al Congreso Universal de Esperanto, de Oxford, podrán hacer el viaje a Inglaterra en barco con la cabaña que partirá de Rotterdam, ravana que partirá de Rotterdam.

Los maestros que deseen enviar parte en este curso pueden enviar su adhesión, junto con los derechos de matrícula (cinco guldens) a la señorita Julia Isbruckker. La Haya, Oostduinlaan, 32.

## GOBIERNO CIVIL AUTORIZACIONES

Se ha concedido a la Sociedad "Unión Mercantil e Industrial Ovetense", para celebrar el 29 del actual, en la plaza de toros de Buenavista, una corrida de toros, con arreglo al programa anunciador de la misma.

—A la sección del Sindicato de agricultores asturianos del Berrón, una junta general el día 18, a las 16,30 horas, para tratar asuntos reglamentarios.

—A la de Festejos de San Antonio de Padua, de Collobo, una junta general el día 18, a las diez horas, para tratar asuntos reglamentarios y administrativos.

## ECLESIASTICAS

Por referencias recibidas en el Obispado, el Rvdmo. Prelado, después de asistir a la conferencia plenaria del episcopado en Madrid, se trasladó a la villa de Benavente para practicar la Santa Visita Pastoral en la Vicaría de San Millán, que está ya realizando desde hace varios días con gran fruto espiritual de las parroquias visitadas.

Lea usted "La Voz de Asturias"

Lea usted "La Voz de Asturias"